POS. 1: ECCS STIRNBLECH

Gelenkiger Trageranschluss
EC 3-1-8 (12.10), NA: Deutschland
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Nebentrageranschluss mit Stirnplatte, Anschluss an einen Stitzenflansch
Stahlsorte

Stahlglte S 235

Schrauben

Schraube: Festigkeitsklasse 8.8, Schraubengréfe M20

Gewinde liegt in der Scherfuge

Geometrie

Stltze

Profil HE200A

Nebentrager

Profil IPE300

Anschlusskonfiguration

Stirnblech: Dicke tp = 10.0 mm, Lange lp =230.0 mm, Breite bp =200.0 mm
Blechabstande: ho = 0.0 mm, o = 35.0 mm (hu = 0.0 mm, Uu = 35.0 mm)
Schraubenabstande an der Stiitze: ez,0 = 45.0 mm, pz1-2 =70.0 mm, pz2-3 = 70.0 mm, ex,0 = 50.0 mm
Dicke je Schweif3naht: aw = 4.0 mm

Tragfahigkeit

Bemessung nach ECCS, 2009

Nachweis der Schwei3nahte mit dem vereinfachten Verfahren
SchnittgréBen

Lk 1: Ni1,ed=200.00 kN V1,Ed =200.00 kN
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Materialsicherheitsbeiwerte

Beanspruchbarkeit von Querschnitten ymo = 1.00

Beanspruchbarkeit von Schrauben, Schwei3néhten, Blechen auf Lochleibung ym2 = 1.25
Beanspruchbarkeit bei Zugbelastung ymu =1.10
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Gelenkiger Trageranschluss

Abstande der Schraubenreihen an der Stltze (rechts)

Randabstand: e2=50.0 mm > 1.2:do =26.4 mm, e2 =50.0 mm < 4tmin + 40 mm = 80.0 mm
Lochabstand:  p2=100.0 mm > 2.4-do = 52.8 mm, p2 = 100.0 mm < min(14-tmin, 200 mm) = 140.0 mm
Randabstand: e1=45.0 mm > 1.2:do =26.4 mm, e1=45.0 mm <411 + 40 mm = 80.0 mm
Lochabstand:  p1=70.0 mm > 2.2-do = 48.4 mm, p1=70.0 mm < min(14-tmin, 200 mm) = 140.0 mm
Lochabstand:  p1=70.0 mm > 2.2-do = 48.4 mm, p1=70.0 mm < min(14-tmin, 200 mm) = 140.0 mm
Randabstand: e1=45.0 mm > 1.2:do =26.4 mm, e1=45.0 mm <411 + 40 mm = 80.0 mm

Annahme: Drehpunkt (Gelenk) befindet sich im Anschnitt zum Stutzenflansch

Tragfahigkeit der Verbindung

Sicherheit der Modellbildung

lp =230.0 mm < dw = 248.6 mm ok.

Eine ausreichende Rotationskapazitat ist zu gewahrleisten = ®vorh = tp/(lu-eu) = 0.286 = Derf !!
d/tp = 2.000 > 2.8:(fyp/fub)1/2 = 1.518 ok.

dfts = 2.000 > 2.8(fy/fub)12 = 1.518 ok.

aw = 4.0 mm > Bw/2V2-4y/fu-ym2/ymotw = 3.28 mm ok.

Querkrafttragfahigkeit

Schrauben mit Abscheren:

Abschertragféahigkeit je Scherfuge: Fv,Rd = av-fub-A/ ym2 = 94.08 kN, av=0.60
Abschertragfahigkeit gesamt: VRd,1 = 0.8:6-Fy,Rd = 451.6 kN

Stirnplatte mit Lochleibung:
Lochleibungswiderstand: Fb,Rd = (K1-ab-fu-d-t) / ym2 = 98.18 kN, ki1 =2.50, ab=0.68
Lochleibungstragfahigkeit gesamt: VRd,2 = 6:-Fb,Rd = 589.1 kN

Stutzenflansch mit Lochleibung:
Lochleibungswiderstand: Fpb,Rd = (K1-abfu-d-t) / ym2 = 116.73 kN, ki =2.50, ab=0.81
Lochleibungstragfahigkeit gesamt: VRd,3 = 6:-Fb,Rd = 700.4 kN

Stirnplatte mit Schub (Brutto):
Schubtragfahigkeit VRd = (Av-fy) / (312-ym0) = 312.06 kN
Schubtragfahigkeit gesamt: VRd,4 = 2-VRa/1.27 = 491.4 kN

Stirnplatte mit Schub (Netto):
Schubtragfahigkeit VRd = (Avnet-fu) / (312-ym2) = 272.69 kN
Schubtragfahigkeit gesamt: VRd,5 = 2:-VRd = 545.4 kN

Stirnplatte mit Zug und Schub (Blockversagen):

b =230.0 mm > 1.36p22=136.0 mm und nz=3> 1:

Schubwiderstand Vet,Rd = (0.5-Ant-fu) / ym2 + (Anv-fy/31/3) / ymo = 288.70 kN
Schubtragfahigkeit gesamt: VRd,6 = 2:Veff,Rd = 577.4 kN

Stirnplatte mit Biegung und Schub:
lp =230.0 mm > 1.36-p22 = 136.0 mm:
Schubtragfahigkeit gesamt: VRd,7 = »

Tragersteg mit Schub (neben der Schweif3naht):
Schubtragfahigkeit Vrd = (Av-fy) / (312-ym0) = 221.56 kN
Schubtragfahigkeit gesamt: VRd,s =221.6 kN

Schubtragfahigkeit: min VRd,p = VRd,8 = 221.6 kN

Zugkrafttragfahigkeit

Schrauben mit Zug:

Zugtragfahigkeit einer Schraube: FtRd = (fub'As) / ym2 = 178.18 kN
Zugtragfahigkeit gesamt: NRd,1 = 6:Ft,Rd = 1069.1 kN

Stirnplatte mit Biegung:

Tragtfahigkeit eines Stirnblechs mit Biegung (Uberstand)
Ftep,Rd,1 = 74.7 kKN, leff,1 = 80.0 mm

Zugtragféhigkeit gesamt: NRd,2 = 3-Ft,ep,Rd,1 = 224.1 kN

Stlutzenflansch mit Biegung:
Tragfahigkeiten eines Stltzenflanschs mit Biegung (je Schraubenreihe)
Ftc,Rd,1 = 241.1 kN, leff,1 = 191.9 mm
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Ffc,Rd,2 = 241.1 kN, leff,1 = 191.9 mm
Ffc,Rd,3 = 241.1 kN, leff,1 = 191.9 mm

Tragfahigkeit eines Stutzenflanschs mit Biegung (Schraubengruppe, 3 Reihen)
Ffc,Rd = 426.3 kN, Zleff,1 = 331.9 mm

Zugtragfahigkeit gesamt: NRrd,3 = 426.3 kN

Tragersteg mit Zug:

Tragfahigkeit eines Tragerstegs mit Zugbeanspruchung
Ft,wb,Rd = beff,t,wb-twb-fu,wb / ym2 = 185.9 kN

Zugtragfahigkeit gesamt: NRd,4 = 3-Ft,wb,Rd = 557.7 kN

Zugtragfahigkeit: min Nrd,p = NRd,2 = 224 .1 kN

| Lk 1:

BemessungsgréBen
Transformation der SchnittgréBen in den Bezugspunkt (Schnittpunkt der Tragerachsen)

N1,ed = Nj1,Ed =200.00 kN

M1,Ed = Vj1,Ed-e1 =-19.00 kNm, e1 =-95.0 mm
V1,ed = Vj1,Ed =200.00 kN

Nachweis der Verbindung

VEd = 200.0 kN: VEd/ min VRd =0.903 < 1 ok.
NEed = 200.0 kN: Ned/ min NRd=0.892 < 1 ok.

SchweiBnahtnachweis

Fw,ed =4.49 kN/em < FwRd=8.31 kN/cm = Ux=0540 < 1 ok.

Endergebnis

Maximale Ausnutzung: Tragfahigkeit max U=0.903 < 1 ok.

Nachweis erbracht
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